

我们携手 一起向未来

《燕赵老年报》创刊20年来，每一份成绩都离不开广大读者的鼎力支持，每一点进步都是编辑、记者与读

者、作者辛勤努力的结果。回首过往，我们勠力同心，共创佳绩；展望未来，我们豪情满怀，不负期待。让我们携手

来，共同创造老年报灿烂的明天。

我搞起了谜语“研究”

从《燕赵老年报》创刊伊始，20年来，我与它结下了难得的缘分。在遍览各种栏目的同时，我对《燕赵老年报》刊发的谜语有着特殊的关注。我感到它既能启迪思维、增长见识，还有愉悦身心的功能，很切合老年人精神生活的需求。我把这些谜语逐条抄录下来，反复揣摩，乐在其中。正是由于这些海量谜语的熏陶，渐渐地促使87岁的我搞起了谜语“研究”，并有了一些心得。

谜语是什么？我国古代学

者的看法各有千秋。我认为，它是以隐喻、形似、暗示或描写等表现手法表述某种事物的代表性特征，供受众猜测某种事物本身的、篇幅短小且富有含蓄性的特殊形态的文学体裁。

现代谜语由谜面、谜底和提示语构成。谜面是主体，其功能是把谜底的代表性特征用一定的表现手法表述出来，表述时应具有含蓄性。谜底是谜语创作的题材，它虽隐而不露，但却体现着为谁和为什么而创作谜语的原则性倾向。提示语是

附在谜面后供受众猜测的限定范围。只有把这三者有机地运行起来，才能创作出一条条为群众所喜闻乐见的谜语。

怎样评价谜语？既然它是一种文学体裁，就必须坚持政治标准第一、艺术标准第二的原则。从政治标准看，老年报2017年至2024年5月共刊出337组谜语，其中37组是直接反映脱贫攻坚、举办冬奥会、抗击新冠疫情、中国式现代化建设等国家大事的，其他谜语内容总体也是健康向上的。

从艺术标准看，一是看谜语的表现手法是否具有民族特色和创新意识。据我统计，2022年老年报刊发的45组谜语有18组采用了具有民族特色的韵文表现手法。再者，同样以“羊”为谜底的谜面，不同的作者分别采用了成语填空、描写特征、拆解笔画和部件组合等表现手法，这无疑是创新意识的体现。二是看谜语的语言是否精练。比如：谜底“姿”的谜面只用口语化的“二小姐”三字，既暗示该字由“次女”构成，又增强了

谜面的含蓄性。语言精练是指言简意赅，不是盲目地少用字词句。老年报刊出的大多数谜语在语言运用上是精练的，值得称道。

谜语虽然篇幅短小，但创作出精品谜语，绝非易事。这需要作者调动起储备多年的、各方面的学识和娴熟的写作能力。谜语是文艺战线的轻骑兵，在建设中华民族现代文明的征途中，相信它一定会发挥出越来越大的独特作用。

柴世森/文

牵手即是人生

我是58岁的“微老年”，喜欢读书看报，写作投稿。2022年年底，在文友许培良老师的推荐下，我订阅了《燕赵老年报》。

与其他报纸不同，老年报聚焦老年群体关注的问题，特别注重与读者、作者的交流沟通，非常接地气。刊发的文章平易近人，朴实亲切，不仅是老年人，其他年龄段的人也能从中得到快乐和启迪。

在认真阅读各个版面内容后，我有感而发提笔写了一些文章，发到了各位编辑的电子信箱。一年半的时间里，我先后发表了《不怕慢，就怕站》《尽自己的力》《最后悔的一件事》等十多篇文章，这让我激动不已。

投稿过程中，我切身感受到编辑老师的勤勉敬业。《不怕

慢，就怕站》一文是在一天下午6点多发的邮件，第二天上午9点多，我就收到《生活互动》版编辑的回复：“您好，文中提到‘我和专职编辑一起，查阅资料、走访调查、撰写稿件’，可否添加一两个事例，比如：为了调查某一项内容，如何辗转走访，等等。”

依据编辑的指导，我进行了补充修改，使文章更丰满了一点。

与《燕赵老年报》牵手，我开阔了视野，增长了见识，充实了人生。同时，我很感激编辑的辛勤劳动，频频让拙作见报，提高了我写作的信心。虽然我与老年报相识时间较短，但牵手即是人生，注定会与老年报相伴，不再分离。

马玉顺/文



2016年5月，燕赵老年报举办石家庄第二届中老年相亲会

精神家园

我第一次捧读《燕赵老年报》，是在十多年前刚定居石家庄的时候。邻居家订着老年报，我和母亲看了之后，被报上有意思的图片和丰富的内容所吸引。于是，我们毫不犹豫地订了老年报。

老年报的内容十分丰富，国事、家事、身边事、旅游、美食和美景，保健养生、文史故事等，样样都有。我家每个人都能找到自己心仪的版面：爸爸喜欢看新闻，妈妈喜欢读养生，弟弟最关注文体……而对于我来说，一篇篇精彩的美文，读起来

总让我心潮起伏。因为我有个作家梦，看得多了，就有了跃跃欲试的冲动。

2010年春天，我们小区里的樱花树开花了，美丽的花朵如云似霞，引来众多居民录像、拍照。说实话，我长这么大还是第一次见到真正的樱花。我用手机拍下樱花，配上优美的文字，发给了《我游我乐》版。两天后，我的稿件就见报了。我非常激动，心里也像开满了樱花一样美。自己的作品发表了，更燃起了我的写作激情，写作的劲头儿更足了。

良师益友

接下来，我多次写稿、投稿，但都没有被采用。可我并不灰心，而是认真学习，继续练习写稿。2018年，我上了河北老年大学文学班。张继胜教授为了提高学员们的写作水平，特意请来老年报的资深编辑张兰荣为我们传经送宝。张编辑一来给大家讲解了怎样给老年报投稿，二来讲解了如何写稿，她告诉我们：“难忘的、感人的、有趣的人和事都可以写，篇幅不要太长，力求短小精悍……”能近距离聆听编辑老师的讲课，我感到太荣幸

了。张编辑还提醒我们，多关注家事、邻里事及身边的凡人小事。我茅塞顿开，边听边记，真是受益匪浅！

我结合自身，多读多悟。慢慢的，我的写作有了起色，在老年报上发表的作品渐渐多了起来，幸福感、成就感也有了大幅提升。后来，我先后加入了石家庄市作家协会和河北省散文学会，实现了作家梦。我能取得这些成绩，老年报功不可没。衷心祝愿老年报越办越好！

潘志红/文

《燕赵老年报》是一座加油站。编辑记者的鼓励，广大通讯员的鞭策，使我20年来写稿热情不减，投稿持续不断。这期间，我经常“啃”身边的老熟人、老同事、老朋友，从中寻找报道线索，先后报道了60余名老同志，读者反响良好。

“啃”报纸，多积淀；“啃”编辑，长经验；“啃”老友，素材现。“啃老”20年，果实沉甸甸！

艾立起/文

